

■潮涌香江

淘金巨浪泛起沪港澳 泡沫忧思

香港电视新闻报道内地股市,一位一脸豪气的上海股民,大声对着镜头说:“不怕最高,只有更高。”

疯狂的不仅是股市,当今内地各类资产价格都急速上升,从楼市到艺术品,到古董,甚至于丹和易中天的书稿,都成了众多出版社追逐的目标。聪明人都知道,这不是中国独有的现象,眼下环球资金异常充裕,利率偏低,大家都朝着寻找高回报投资的同一目标进发。最近读到一篇通识,是管理1400亿美元的美国投资家Jeremy Grantham最近环游世界六周后发给客户的。按他的描述,各种资产都处在泡沫中,一旦破灭,将会涉及所有国家的所有资产,从印度古董到中国当代艺术品,从巴拿马地产到伦敦市中心的上流住宅区,从木材到基建,乃至垃圾的劣级债券和令人郁闷的蓝筹莫不如此。他强调说:“这是泡沫的年代。”泡沫始终会破灭,问题是局部还是全部,是谁先谁后而已。

长假期间,赚了钱的上海股民纷纷外游度假。笔者在香港铜锣湾崇光百货公司门口,巧遇两位来自上海的老股民,刚从澳门踏上香港。聊天时,他们说起五月一日在澳门看到市民示威游行警民冲突推撞的惊心一幕。

澳门这几年经济突飞猛进,保持世界上开放的经济体系,出口加工业、旅游博彩业、金融业、地产建筑业四大经济支柱走上快车道。赌业开放后,经济洋溢着一股财气,宛如夜色下大小赌场外的霓虹灯,在珠三角被污染的灰浊空气中,弥散金碧辉煌的气息。澳门赌场酒店,香港影坛巨星梁朝伟做明星广告,被誉为“香港之子”的周润发也被请去了,曾志伟成了澳门酒店形象大使。在外人眼里,澳门成了一片热土,更是香港人眼中的乐土。经济发展会带来新的问题,而原来的问题又不是繁荣经济可以解决的。香港人羡慕澳门人,却没看到澳门楼价高涨,令本地市民难以忍受,输入大批外劳,令本地人又面临失业;贫富不均,贪污舞弊,终于积聚民怨。于是,有澳门官员提出要居安思危。

其实,要居安思危的又何止是内地股民和澳门人。最近,香港连续多次被评为中国最具竞争力城市前列,全球最具竞争力金融城市排名第三,两岸四地最具竞争力都市第一位……对此,港人洋洋自得,却很少人注意到这一系列排名中的一项数据,香港的增长指数近乎“包尾”,有一份排名竟列于198位。香港没有天然资源,要持续发展,唯有靠人才。可是过去一年,到香港工作的外国人,

◎江迅

中国作家协会会员
香港资深媒体人、出版人

与上年相比,跌了一成半,不足8万。毗邻香港的广东省,最新GDP达217万亿元,跃居中国第一经济大省,超越了香港。

再看上海和浙江,用新加坡资政李光耀的话说,它们的变化不再只是局限于宏观和硬件,而是微观和软件有了新的飞跃。今年首季,上海集装箱吞吐量超过588万标准箱,比香港多38万箱,终于取代香港,成为仅次于新加坡的世界第二大集装箱港口。前不久,沪深交易所的总市值首次超过了港交所主板和创业板的总市值。物流业优势已失去,香港能否保住金融业的龙头地位呢?

还有一个多月是香港回归祖国十周年纪念。稍早时曾荫权续任特首,他从总理温家宝手中接过任状时,温总理一面肯定香港经济形势大好,一面提醒曾特首要保持头脑清醒。温总理引自《论语》的一段话

“仁以为己任,不亦重乎?死而后已,不亦远乎?”一时成为港人热议话题。

1998年8月时,曾荫权任特区“财爷”。面对金融风暴,金融管理局总裁和财经事务局长要他拍板作出政府入市的决定,动用外汇储备抗击国际金融大鳄。曾信奉自由经济,对动用1000亿港元干预市场,内心相当矛盾。他携夫人去土耳其旅行,曾在圣若瑟教堂流着泪默默祈祷,希望香港渡过难关。他夫人事后回忆说,当时在土耳其,她完全不知来势汹汹的金融风暴,只感觉丈夫一直在忙着准备要事。行程才过半,曾荫权忽然说有十分重要的事必须赶回香港。她一人独自留下,回到香港后,才听说丈夫与“大鳄”打了一场生死决战。而今,他一再勉励自己居安思危。

如今香港正面临着深层次困局,最大威胁来自土地资源短缺导致楼价和租金过高,人口组合失衡导致优秀人才不足,以及与内地联系进度缓慢造成香港地位边缘化。在一次谈话中,曾荫权说,香港以为单靠股市和楼市升值便能长治久安,最终必会触礁。

警惕了,不论是香港人、澳门人、还是上海人,最担心的是让他们引以为傲的地方淘金梦碎后变成悲情城市。

有奇货可居 就有黄牛

商场和超市的贵宾卡近来颇受关注。笔者到超市购物,常有陌生人要求用他的贵宾卡付款。其目的在于提高卡内的积分,兑换更多的奖品或代金券。在商场购物时,持有打折贵宾卡者还和你利益共享:打折部分五分成。北京复兴门的一家购物中心,为我每天必经之处,门口总有人或站或蹲,三五成群,手持磁卡,念念有词:“现金收卡!”从一些媒体的报道看,这种现象并非北京一城所有。据报道,在重庆有多家商场贵宾卡,且以此为生者,“月赚两三千元很平常”。尽管他们并不从事票证倒卖,但媒体依旧称其为黄牛,有投机倒把的嫌疑。

国人的投机倒把,一向胆子不小。兹以倒卖粮草为例。宋天圣三年(1025年),权三司使公事范雍奏于仁宗:“天下和籴夏秋粮草,虽逐处开场,多被经贩人小估价例,外面添钱收买。候过时,乘官中急市,即添价却将余买者中卖。兼多方拌合均减,致粮草怯弱,又枉费官钱不少。”(和籴:指官府从民间议价征收粮草)《宋会要辑稿·食货》那么,政府收购粮食的价格,为何由经贩人说了算呢?宋淳熙六年(1179年),户部尚书曾怀等奏于孝宗:“访闻从来委官置场和籴米斛,多是被牙侩、公吏与中卖之人通同作弊,比之市直高抬价例,赢落官钱。所委官估不省察。”(同上)原来这是官商勾结,损公肥私的结果。对付老百姓,则可以直接加价:“垄断之民每岁乘时闭籴余利。”(周应合:《景定建康志》卷二十三引岳珂语)也可

以与掺假相结合:“乐平明口人

言,告诉世人。上述记载又是从何而来呢?吕不韦弃商从政,“炒作”计划是成功的。庄襄王嬴楚后来即位。因而,有些记载虽已经过民间加工,但奇货可居的成语能流传于世,对于丰富汉语的表达是有益处的。

股市中的奇货可居,就不像吕不韦“炒高”赢异人那样,要有很大的投入了。4月24日,新增A股开户数为31.111万户,再创历史新高。目前,一家证券营业部平均每天约能开立50户。这就在一些地方造成奇货可居,有人排队一次即赚上百元。据《新快报》报道:“另有股民告诉记者,在梅州甚至出现了倒卖开户序号的情况,一个当天有效的开户号一度可以卖到上百元,后来营业部为了防止炒卖开户号,不得不要求排号也行实名制。”

中华文明重视维护市场稳定和秩序。管仲揭示了商品价格的主要变化规律:“夫物,多则贱,寡则贵。”“重则至,轻则去”;“臧则重,发则轻。”臧,通藏;发,散。“章之以物则物重,不章之以物则物轻;守之以物则物重,不守以物则物轻。”章,通障。因此,商品价格虽由货物数量与货币数量之比例所决定,但实际影响货物价格的,并不是所有可以进入流通领域的供求量,而只是出现于市场中的供求量。供求关系不平衡时,怎么办?贾谊曾谏汉文帝:“钱轻则以术敛之,重则以术散之,货物必平。”(《汉书·食货志》)因此,我国抑制投机倒把的思想源远流长。

解决以商场贵宾卡牟利的办法,好像较为简单,只要向上海等城市看齐就可以。改贵宾卡制度为商品直接打折制度,相当于所有的消费者都持有贵宾卡。至于推行股市开户序号实名制,则也应尽快成为全国证券营业部的通行做法。证券公司应从承担社会义务和维护行业形象的角度出发,去除居民不必要的入市成本。

■杂拌儿

谁在制定文明标准与规则

国学热起来了,从易中天“品三国”到于丹说“论语”和“庄子”,风生水起,不少国学大师也被掸去尘土,“再塑金身”。一方面是由发展而来的巨大压力,促使国人重新去亲近讲究身心和谐的中国传统国学;另一方面,则是国家的高速发展让我们重新获得了,或者说正在找回自信。与新文化运动时期的“打倒孔家店”不同了,那个时候面对亡国灭种危险的国人不得不暂时抛弃自己的文化,而把西方文化奉为圭臬,那时动辄称“兄弟在英国的时候”的西崽们是很时髦的,而长袍马褂的传统则显得不入流。时势潮流就是这样一起起落落。

过去中国人的不文明饱受诟病,比较典型的是吃,中国人什么都吃,特别是鸽子和狗肉,西方人对此很看不惯。据说,鸽子是和平的象征,而狗是人类的朋友。

发展刚刚起步时,中国人很努力地学习西方文明,左手拿叉,右手拿刀,喝汤时不可以出声响。但中国人很宽容地对待洋人用不来筷子,而一旦洋人能说几句中国话,咱们就受宠若惊,一下子把人家当成了“不远万里来到中国”的白求恩大夫。

让人纳闷的是,谁给我们带来了那么多乱七八糟的标准?刀叉的分工就那么重要?为什么喝汤就不能出声呢?按说,孔子早就说过,“食不言,寝不语”,既然食不言,肯定也是不允许“唏溜溜”地喝汤的吧?祖先的话我们听不见,洋人

一句话比打雷还响。如果狗是人类的朋友,那么牛呢?鸡呢?牛帮人耕地,“但使众生皆得饱,不辞羸病卧残阳”,最后还要被做成罐头牛肉或牛排,牛排还要讲究“几成熟”,讲究带血丝儿;炸鸡块儿,炸鸡翅,往面包里一夹,叫鸡腿汉堡。

有些国家是不吃牛肉的,奉牛为神圣,马路上的汽车都要为牛让路。如果这样的国家强大起来,是不是吃牛肉也是不文明的行为?所调的“几成熟”也会被当成野蛮行为而边缘化呢?

拿破仑说,真理是强者的宣言,在那位信奉强权的枭雄眼里,从来没有什么是禁忌,他甚至敢把教皇绑架到巴黎来为他加冕。不过拿破仑的话倒是深得个中三味,我们看到所谓文明,其实也无非就是强者的宣言。

李鸿章出国访问,见洋人在饭桌上吃鸡,刀叉并用,左右开弓,很不习惯,于是这位习惯“搞浆糊”的宰相大人干脆下手,一边撕一边大嚼。在座的洋人很诧异,但为了表示对大人的尊重,也就跟着下手撕,咦,很好玩儿,很方便呀!从此,吃鸡不再限于刀叉了。

这是好事儿,但似乎好得还不够彻底。

比如前一段时间,奥运期间穿什么?有人叫唤汉服!可那些大袍子穿上你还怎么运动呢?就说传统一回吧,也不能回到“赵武陵王胡服骑射”之前吧?如果说这是为了传统,说句诛心的话,恐怕还是受韩流的影响。韩剧看多了,恍惚间

又露出不自信来了。

越来越进入全球化,全球化中有合作,也有竞争,争市场、争资源、争就业、争利润、争贸易,这就要求我们主流精英有自信,能够独立思考。受西方无意识的学说影响,和有意识的思想渗透,有些人的思维方式有些另类,过分讲世界大同,而忽视了国家利益,过分追求外国人看着顺眼,而忽视了咱们自己活着实惠。

李鸿章出国访问,见洋人在饭桌上吃鸡,刀叉并用,左右开弓,很不习惯,于是这位习惯“搞浆糊”的宰相大人干脆下手,一边撕一边大嚼。在座的洋人很诧异,但为了表示对大人的尊重,也就跟着下手撕,咦,很好玩儿,很方便呀!从此,吃鸡不再限于刀叉了。

这是好事儿,但似乎好得还不够彻底。

比如前一段时间,奥运期间穿什么?有人叫唤汉服!可那些大袍子穿上你还怎么运动呢?就说传统一回吧,也不能回到“赵武陵王胡服骑射”之前吧?如果说这是为了传统,说句诛心的话,恐怕还是受韩流的影响。韩剧看多了,恍惚间

又露出不自信来了。

《杰瑞·山菲尔德》曾是美国最流行的情景喜剧,有一集讲述主人公杰瑞被卷入了一件制作盗版电影录像的事件。

杰瑞被朋友请去看新上演的电影,开演前,朋友递给杰瑞一个摄像机,杰瑞这才知电影不是白看的,朋友是受人之托,要帮忙拍下新电影,去制作成盗版(英文俗称 Bootleg)。朋友去上厕所,将摄像机交给了杰瑞。在不知不觉中,杰瑞摄下了全场电影。没有想到的是,杰瑞所摄的盗版片质量出奇的好,被认为是当地最好的 Bootleg 产品,迅速占领了当地的 Bootleg 市场。后来,杰瑞不得已又帮着拍了几次盗版。当然,有正式职业的杰瑞最后还是放弃了 Bootleg 摄像机的业余爱好。

喜剧当然是虚构故事,但也有现实依据。美国确有到电影院拍盗版的事。此外,也有美国人愿意买盗版,而且要买更高级的假冒产品,一些美国人还不远万里地到中国去购买假冒产品。一位朋友告诉我,前一阵子,他带几位美国人去中国出差,而

美国同事从中国买回来一块名牌手表,那位美国人高兴得不得了,因为那假货比真名牌手表一模一样。

因此,如果有美国人要向我提中国的盗版问题,我应该有充足的理由与其辩论,在盗版的制作和消费是世界范围的问题,美国也脱不了这样的俗,美国人没有高尚到与盗版无关。可这些年,在美国并没有美国人主动与我谈起中国的盗版问题。

最近,路透社报道说,好莱坞大片《蜘蛛人3》在美国还没有公演,盗版 DVD 已经摆上了中国的街头。我特意将这条新闻发到美国一家著名的论坛上去,想看看美国人会怎么说。结果,一些美国网友对中国盗版 DVD 并没有多少指责,反而对中国的盗版表示“同情”和理解,一些人认为美国电影以及正版 DVD 太贵,一般人无力消费,因此在一定程度上促成了盗版市场。有人还拿出实例,前一阵子成千上万的美国人在网上交流 CD,结果惹来了影象公司的官司,但后来网站与影象公司达成了协议,而

CD 的价格也随之下降。

公平地说,虽然美国也有盗版市场,但其规模与其他国家比起来到底小得多,几乎如情景喜剧中的虚拟市场。政府有法规监管,更有不少美国人主动不消费盗版,还有另一个重要的原因就是美国人有能力消费正版。除了购买喜欢的电影 DVD 外,许多人也可以选择花 1 美元租借电影 DVD,这对于一般人来讲,都是可以承受的,当然也就无需去买盗版。

在我的中文博客上,我把这条《蜘蛛人3》的盗版新闻也贴了上去,并呼吁不要买《蜘蛛人3》的盗版 DVD。一些中国网友对盗版 DVD 表示无奈,直言美国大片在中国的票价太高,难怪盗版在中国流行。我理解中国网友的看法,当然,我并非赞同看不起正版电影,就有理由买盗版的逻辑,但这是一个既存的现实,也是盗版市场存在的原因之一。

最近,中美双方就盗版问题进行了一系列交涉,美方要求中国政府加强管制盗版市场。其实,要根除盗版,固然需

■看东说西

◎周到
西南证券研发中心副总经理

商场和超市的贵宾卡近来

颇受关注。笔者到超市购物,常有陌生人要求用他的贵宾卡付款。其目的在于提高卡内的积分,兑换更多的奖品或代金券。

在商场购物时,持有打折贵宾卡者还和你利益共享:打折部分五分成。北京复兴门的一家购物中心,为我每天必经之处,门口总有人或站或蹲,三五成群,手持磁卡,念念有词:“现金收卡!”从一些媒体的报道看,这种现象并非北京一城所有。

据报道,在重庆有多家商场贵宾卡,且以此为生者,“月赚两三千元很平常”。尽管他们并不从事票证倒卖,但媒体依旧称其为黄牛,有投机倒把的嫌疑。

国人的投机倒把,一向胆子不小。兹以倒卖粮草为例。宋天圣三年(1025年),权三司使公事范雍奏于仁宗:“天下和籴夏秋粮草,虽逐处开场,多被经贩人小估价例,外面添钱收买。候过时,乘官中急市,即添价却将余买者中卖。兼多方拌合均减,致粮草怯弱,又枉费官钱不少。”(和籴:指官府从民间议价征收粮草)《宋会要辑稿·食货》那么,政府收购粮食的价格,为何由经贩人说了算呢?

宋淳熙六年(1179年),户部尚书曾怀等奏于孝宗:“访闻从来委官置场和籴米斛,多是被牙侩、公吏与中卖之人通同作弊,比之市直高抬价例,赢落官钱。所委官估不省察。”(同上)原来这是官商勾结,损公肥私的结果。

对付老百姓,则可以直接加价:“垄断之民每岁乘时闭籴余利。”(周应合:《景定建康志》卷二十三引岳珂语)也可

以与掺假相结合:“乐平明口人

言,告诉世人。上述记载又是从何而来呢?吕不韦弃商从政,“炒作”计划是成功的。庄襄王嬴楚后来即位。因而,有些记载虽已经过民间加工,但奇货可居的成语能流传于世,对于丰富汉语的表达是有益处的。

股市中的奇货可居,就不像吕不韦“炒高”赢异人那样,要有很大的投入了。4月24日,新增A股开户数为31.111万户,再创历史新高。目前,一家证券营业部平均每天约能开立50户。这就在一些地方造成奇货可居,有人排队一次即赚上百元。据《新快报》报道:“另有股民告诉记者,在梅州甚至出现了倒卖开户序号的情况,一个当天有效的开户号一度可以卖到上百元,后来营业部为了防止炒卖开户号,不得不要求排号也行实名制。”

中华文明重视维护市场稳定和秩序。管仲揭示了商品价格的主要变化规律:“夫物,多则贱,寡则贵。”“重则至,轻则去”;“臧则重,发则轻。”臧,通藏;发,散。“章之以物则物重,不章之以物则物轻;守之以物则物重,不守以物则物轻。”章,通障。因此,商品价格虽由货物数量与货币数量之比例所决定,但实际影响货物价格的,并不是所有可以进入流通领域的供求量,而只是出现于市场中的供求量。供求关系不平衡时,怎么办?贾谊曾谏汉文帝:“钱轻则以术敛之,重则以术散之,货物必平。”(《汉书·食货志》)因此,我国抑制投机倒把的思想源远流长。

解决以商场贵宾卡牟利的办法,好像较为简单,只要向上海等城市看齐就可以。改贵宾卡制度为商品直接打折制度,相当于所有的消费者都持有贵宾卡。至于推行股市开户序号实名制,则也应尽快成为全国证券营业部的通行做法。证券公司应从承担社会义务和维护行业形象的角度出发,去除居民不必要的入市成本。

■彼岸

《请多给国人愿买正版的机会》

《杰瑞·山菲尔德》曾是美国最流行的情景喜剧,有一集讲述主人公杰瑞被卷入了一件制作盗版电影录像的事件。

杰瑞被朋友请去看新上演的电影,开演前,朋友递给杰瑞一个摄像机,杰瑞这才知电影不是白看的,朋友是受人之托,要帮忙拍下新电影,去制作成盗版(英文俗称 Bootleg)。朋友去上厕所,将摄像机交给了杰瑞。在不知不觉中,杰瑞摄下了全场电影。没有想到的是,杰瑞所摄的盗版片质量出奇的好,被认为是当地最好的 Bootleg 产品,迅速占领了当地的 Bootleg 市场。后来,杰瑞不得已又帮着拍了几次盗版。当然,有正式职业的杰瑞最后还是放弃了 Bootleg 摄像机的业余爱好。

喜剧当然是虚构故事,但也有现实依据。美国确有到电影院拍盗版的事。此外,也有美国人愿意买盗版,而且要买更高级的假冒产品,一些美国人还不远万里地到中国去购买假冒产品。一位朋友告诉我,前一阵子,他带几位美国人去中国出差,而

美国同事从中国买回来一块名牌手表,那位美国人高兴得不得了,因为那假货比真名牌手

表一模一样。

因此,如果有美国人要向我